

科技期刊学术会议现状及其改进建议

李 静¹⁾ 游苏宁²⁾

1) 中华医学会杂志社《中华耳鼻咽喉头颈外科杂志》编辑部;2) 中华医学会继续教育部,100710,北京

摘要 文章指出目前国内有关科技期刊学术会议内容设置中存在的5个问题:过多地讨论期刊评价指标和SCI的相关问题,过分关注国外的出版机构,过多地交流创办英文期刊的经验,忽视国内同行间对办刊理论和经验体会的交流,会议规模日益庞大、研讨形式却日渐式微。针对会议内容同质化的现状,提出3项有助于改进的措施:设计会议交流的主题时应该倡导学术交流、力争回归办刊的本源,注重编辑学理论研究和经验体会的交流,增设提高期刊编辑综合能力的讲座。

关键词 科技期刊;学术会议;现状及问题

Present situation of academic conference on scientific journals// LI Jing, YOU Suning

Abstract This paper points out five problems existing in the schedule of academic meeting of journals in China: 1) too much discussion on the evaluation index and SCI, 2) focusing on foreign publishing institution excessively, 3) too much exchange of experience of periodicals in English, 4) homogenized contents of conference and neglect of the exchange of experience between domestic peers in the running of journals, 5) the scale of conference becomes larger while the formal of discussion fades away. Three improvement measures are put forward, when designing the theme of conference, we should pay attention to return to the nature of the journal, pay attention to the research of editing theory, and add lectures to improve the comprehensive ability of journal editors.

Keywords scientific journals; academic conference; present situation and problem

First-author's address Editorial Office of Chinese Journal of Otorhinolaryngology Head and Neck Surgery, Chinese Medical Association, 100710, Beijing, China

DOI: 10.16811/j.cnki.1001-4314.2019.02.015

随着我国科技发展的一日千里,国内外学术交流的与日俱增,科技期刊的发展随之也步入快车道,交流办刊经验的学术会议数量和频率都大幅度增加。然而,在这种大好形势下,我们认为目前国内有关科技期刊的学术会议在内容设置等方面出现了一些偏颇,特提出与同道们商榷,以期共同寻求解决之良策。

1 举办科技期刊学术交流会议之目的

学术会议是科学和技术发展到一定阶段的产物,与科技工作的职业化分工和科学活动的组织化发展密切相关,是一种以促进科学发展、学术交流、课题研究

等学术性话题为主题的会议^[1]。举办学术会议构建了一个良好的交流平台,相关专业的从业人员通过参加学术会议可以了解到业内同行的工作和最新研究进展,加强同行之间的沟通和交流。举办科技期刊学术交流会议的初衷即是为了让期刊的办刊者交流办刊经验,分享编辑学研究成果,达到共同提高办刊水平的目标。

2 我国科技期刊学术会议的现状

改革开放以来,随着国际交流的增多,我国期刊界逐渐意识到举办期刊会议、进行学术交流的重要性,多个机构相继举办了各类的科技期刊学术会议,起到一定的促进编辑业务交流、提高办刊能力的作用;但是近几年来,我们认为在科技期刊会议的内容设置等方面出现了一些偏颇,使得学术会议逐渐远离了原本的功能和意义。为了言之有据,我们查阅了最近几年召开的数十场科技期刊学术会议的会议日程,并结合近年来作者参加多个会议的切身体验,发现了一些具有共性的问题。

2.1 会议议题设计偏向于讨论如何提高各种期刊评价的指标,怎样能更快地被各大期刊数据库收录 如今科技期刊会议上的现状是:介绍如何进入SCI以及被国内的“核心”数据库收录议题的会场人满为患,台上的讲者“孜孜不倦”地介绍经验,台下的听众则将其经验“奉若神明”,期望有朝一日自己的刊物也能够进入追求已久的数据库。事实上,我们通过冷静的分析后不难发现,国内一些已经进入SCI的期刊基本都具备了某些先天优势,比如专业上居于国际领先地位,或者本身是国家重点支持的刊物,可以得到国家相关部门资金和人力的大力支持等,然而这些优势并不是每种期刊都具备的。因此,盲目照搬这些经验不但难以达到预期的效果,反而背离了办刊的宗旨,远离了为科研工作者发表科学研究成果、与广大读者交流与分享经验的办刊初衷。另外,在每年一次的中国科学技术信息研究所的期刊指标发布会上,出席会议的人数之多,会上会后讨论之热烈,也令人瞠目结舌。这种以数据论英雄,以期刊影响代替论文质量的现状,反映了目前国内科技期刊界对评价指标的过分追逐,这种对学术评价的盲目追捧和学术期刊办刊理念的扭曲无疑是

学术浮躁的一种体现。

2.2 会议过分关注国外的出版机构,邀请各大国际出版公司来中国做推介,商业味道十足 曾几何时,国内的科技期刊会议基本上都是邀请国内外一流的编辑学家来传经送宝,讨论如何吸引高质量的稿件,如何加强审稿的质量控制等议题,可惜如今的会议上这种恪守初心的议题凤毛麟角。我们在一位期刊从业者的博客上看到以下留言:“今天参加会议的主题是科技期刊出版体制改革与数字化建设。但全天的报告听下来,总体上比较失望。我最感兴趣的是出版行业体制改革,但遗憾的是一天的大会报告没有一个正面讨论体制改革的事情。倒是有 5 家国外的科技期刊出版公司在宣讲他们公司的理念与产品业务,Thomson Reuters、Springer、Elsevier、IOP、Wiley-Blackwell 轮番登台。也许此次会议的主题定错了,应该是世界科技出版公司简介及其在中国的发展。”这位同道希望看到的是我国期刊界对出版行业体制改革的看法和应该如何迎接挑战,但是令他失望的是只看到了世界各大出版集团巨头的集中商业展示。不论会议的设计者是出于何种初衷,我们都认为在科技期刊学术交流的会议上,如此密集地为国际出版集团进行宣传是不合时宜的。国际出版公司正是因为看到了中国期刊界急于走向世界的迫切愿望,从而借助各种期刊会议推介公司的服务产品,以承诺帮助中国期刊进入国际权威数据库为由头,吸引更多的期刊加入,纷纷与部分水平较高的科技期刊签订合作协议,这就是常说的“借船出海”。然而,毋庸置疑的是,国外出版公司毕竟是以谋利为最终目标的。通过以上策略,他们不仅免费获取了中国科技期刊国外市场的部分版权,控制了原本属于我国的知识产权,还收取高额的文章出版费用。

2.3 会议过多地交流创办英文期刊的经验 众所周知,英文科技期刊是国际学术交流的重要平台,新中国成立以后,我国的科技期刊从业者一直在积极创办英文期刊。特别是从 2013 年中国科协等国家六部委联合实施“中国科技期刊国际影响力提升计划”以来,国人创办英文期刊的热情异常高涨。截至 2018 年 3 月 26 日,中国(含港澳台)共出版了 548 种英文学术期刊,其中 90% 为科技期刊,占中国科技期刊总量的 10.9%。431 家内地英文期刊中的 1/3 以上都是近年来为了提升中国科技期刊的国际影响力而在有关部委大力支持下创办的^[2]。然而,这些新刊几乎无一例外地把进入 SCI 数据库作为唯一的追求目标,也正因为如此,科技期刊的编辑会议纷纷设立专题,讨论如何能够更快地扩大英文期刊的国际影响力,更快地被 SCI 数据库收录。正是在这种急功近利的思潮影响下,多种

所谓的技巧和捷径层出不穷。尤为令人痛心的是,为了片面追求期刊学术指标的攀升,早日被 SCI 数据库收录,某些办刊人采取了无所不用其极的手段伪造和篡改数据。我们认为,这种认识与做法完全与科技期刊为学术交流而生的初衷背道而驰。

2.4 忽视国内同行间对办刊理论和经验体会的交流

我国目前有 5 000 多种科技期刊,构成了学科分布合理、刊物水平从低到高的一个科技期刊金字塔,组成金字塔的期刊分别服务于各自的受众,每种刊物都有各自存在的价值。回眸科技期刊发展的历史可知,科学共同体既需要塔尖期刊,也需要塔身、塔基期刊,以满足不同层次作者和读者的需求^[3]。在我们调查的数十场会议日程中,会议内容存在严重的同质化问题,讨论内容无外乎是如何提高科技期刊评价指标和提升英文期刊的国际影响力,而缺少针对不同性质、不同层次期刊设置的办刊理论和经验交流。即便个别会议设置了办刊经验交流,也是出现在会议日程的最后,由此体现出会议的主办方并不重视办刊理论研究和经验的交流,认为这一项可有可无。殊不知国内许多优秀的期刊编辑对于如何组织科学性强、质量高的稿件有自己独到的见解和丰富的经验,这种交流对处于塔身和塔基的期刊尤为重要。

在最近为纪念中国科协成立 60 周年召开的百名科学家、百名基层科技工作者座谈会上,代表们学习了习近平总书记 2018 年 5 月 28 日在两院院士大会上的重要讲话精神,发出了《科技中国梦 建功新时代》倡议。该倡议的第 2 条为:“忠于国家、服务人民,把论文写在新时代中国大地上。”^[4] 在科研工作者们积极响应国家的号召,准备把自己的优秀论文投到祖国的期刊之际,作为办刊人的我们是否做好了充分的准备,以优质的服务吸引更多优秀论文呢? 我们是否具备了与科研工作者对话,共同找到研究亮点的能力呢? 这些能力应该是在不断的自我学习以及与同行交流的过程中培养的,而并不能产生于追求提高期刊评价指标和影响因子的过程中。为此,我们应该牢记把论文发表在祖国的大地上,是党和国家对科研工作者和科技期刊编辑的殷切希望,是我们义不容辞的时代使命。目前我们虽然身处逆境,但需要韬光养晦,不忘初心,牢记科技期刊在人才培养、科学研究、社会服务和文化传承创新中的重要作用,才能在有中国特色的期刊发展之路上行稳致远^[5]。

2.5 会议规模日益庞大、研讨形式却日渐式微 近几年学术期刊的会议规模越来越大,参会的人数也较前些年增加了不少,然而会议的形式主要为时间固定的专家讲座,没有给参会代表充分的讨论和发言的时间,

从而导致对参会者有针对性的收获不大。我们知道,理越辩越明,道越辩越清,作为以学术交流为主旨的会议,编辑平时工作中遇到的问题和困惑,应该在会议上提出来与同道共同分享、共同探讨,这样才能形成百花齐放、百家争鸣的局面。正所谓传道、授业、解惑,这应该是召开学术会议的初衷。

3 建议与对策

3.1 倡导学术交流、回归办刊的本源 科技期刊的功能是传播、交流科学发现,办刊人应该恪守一切有利于科学研究传播、交流的初心,脚踏实地,求真务实,努力提高办刊水平,更好地为科研工作者服务,为作者与读者服务。我们应该传承并努力践行韬奋精神,真正做到“热爱人民,真诚地为人民服务,鞠躬尽瘁,死而后已”,切忌急于求成、好大喜功、甚至追名逐利^[6]。科技期刊编辑应该努力将各自的期刊办成学术质量与编校质量皆高、社会效益与经济效益均好、读者与作者都喜爱的“双高”“双效”“双爱”期刊^[7],因此建议科技期刊学术会议上应加大传授编辑实务知识和交流办刊经验的力度。

3.2 注重编辑学理论研究的交流 理论是用来指导实践的,具备完善系统的编辑理论是更好地进行编辑工作的根基。因此,国内外的编辑同行一直致力于对编辑学理论的探索。我们注意到国外同道更多地关注期刊涉及的伦理规范、研究数据公开透明等问题,因此建议科技期刊编辑学术会议应该增加编辑理论研究的交流比例或设置分会场,鼓励更多的编辑开展理论研究。长期以来,国际性的编辑学术会议都非常重视编辑的理论研究,真正将编辑学作为一个学科进行建设,而不仅仅将其视为一种谋生的手段。作为国际生物医学领域编辑界的盛会,国际同行评议和生物医学出版大会就一如既往地将提升生物医学信息的质量和期刊的信誉作为会议的宗旨,而不同于国内科技期刊学术会议将进入各种数据库作为会议讨论的重点。因此,建议国内科技期刊会议组织者应该从中汲取经验,科学设计编辑学会会议的日程,鼓励编辑开展真正有利于科学传播的学术交流。

3.3 增设提高期刊编辑综合能力的讲座 习总书记指出:“硬实力、软实力,归根到底要靠人才实力。”^[8]为了提高中国科技期刊的国际影响力,我们应该大力实施人才战略,打造一支又红又专的办刊队伍。在当今的新媒体时代中,新闻传播已经进入了媒介融合时

代,传统媒体与新媒体的结合紧密,对期刊编辑提出了更高的要求,转型期期刊编辑的思维方式需要调整并学习多种新媒体技术,方能适应新时代的要求。同时,人工智能时代的到来也对期刊编辑提出了更高的要求。目前各媒体争相开发机器人写稿,机器人写稿出现以后,对新闻从业者带来的影响是巨大的,这个影响是一把双刃剑^[9]。办刊者应该提高从宏观上看待问题的能力,并且提升自身的人文素养,用更多的精力去探索和发现有情怀和有价值的精品力作,将机械式的基础编辑工作交给人工智能完成,从而使得两者取长补短,相得益彰;因此,建议科技期刊会议的组织者设置一些讲授媒体融合新方法与新技能以及提升人文素养的课程,相信将会对编辑的成长大有裨益。

2018年,中文期刊迎来了问世226周年的辉煌时刻,作为办刊人,我们拿什么来纪念中文期刊的长盛不衰?我们认为,绝不可能仅用被SCI收录和期刊的影响因子等指标,而应该恪守为读者和作者服务的办刊理念。希望科技期刊会议的组织者能够积极响应国家的号召,转变思想,更合理地设置会议内容,为期刊编辑搭建起一座启迪智慧、沟通无限的学术交流桥梁。

4 参考文献

- [1] 刘兴平. 学术会议的兴起与发展[J]. 科技导报, 2010, 28(6): 19
- [2] 张月红. 反思中国学术期刊的国际影响力 [EB/OL]. [2018-05-13]. <http://chuansong.me/n/2346847751018>
- [3] 游苏宁, 陈浩元, 冷怀明. 砥砺前行 实现科技期刊强国梦[J]. 编辑学报, 2018, 30(4): 331
- [4] 中国科学技术协会. 《科技中国梦 建功新时代》倡议书 [EB/OL]. [2018-06-02]. <http://www.cast.org.cn/n200680/n202397/c58103747/content.html>
- [5] 游苏宁. 把优秀论文刊登在祖国的期刊上: 科技期刊编辑的时代使命[J]. 编辑学报, 2017, 29(1): 1
- [6] 李静, 游苏宁. 回归本源: 论新时期科技期刊编辑的基本素养[J]. 编辑学报, 2017, 29(3): 210
- [7] 游苏宁, 陈浩元. 立足本土力挺主业 面向世界勇立潮头 [J]. 编辑学报, 2015, 27(1): 2
- [8] 习近平总书记两院院士大会讲话金句[J]. 编辑学报, 2018, 30(3): 221
- [9] 唐瑜伟, 刘勇锋. 人工智能在新闻传播领域的发展研究综述[J]. 西部广播电视台, 2018(5): 36

(2018-11-07 收稿;2018-12-11 修回)